Matematiikan didaktiikka, osa 2. (vanha), Keviit 2014, VMS, EM
LO-12A, LO-12B, LO-12C
Laskuharjoitukset

1 Perustehtaviat

1. Muuta suluissa mainittuun yksikk6on

a) 22cl (dl) e) 19,2dm (mm)

b) 32cm? (dm?) f) 0,022 m (dm)

¢) 550,05a (m?) g) 0,00118 dm?® (mm?)
d) 280hPa (Pa) h) 54211 W (kW)

2. Kuinka monta kertaa syddmesi 161 vuonna 2013? Perustele vastauksesi.

3. Hubein maakunnassa Kiinassa sijaitsee maailman suurin vesivoimalaitos nimeltdédn Kolmen
rotkon pato. Etsi tietoa ja vastaa seuraaviin kysymyksiin:

a) Suomen sdhkontarve vuodessa on noin 86 TWh, kuinka pitkddn Kolmen rotkon padon
vuodessa tuottama sdahko riittdisi kattamaan Suomen sdhkontarpeen? Vastaa minuutin
tarkkuudella.

b) Montako vuotta Merikosken voimalaitoksen tiytyisi toimia tdydelli teholla, jotta se tuot-
taisi saman verran sdhkod kuin Kolmen rotkon pato vuodessa?

c) Yhteen normaaliin betoniautoon mahtuu 6 m?* betonia. Kuinka monta tillaista autolastil-
lista tarvittaisiin Kolmen rotkon padossa kdytetyn betoniméérin kuljettamiseen?

4. Eréén alakoulun opettajista 92% opettaa matematiikkaa. Matematiikkaa opettavia opettajia
on 46 kappaletta. Kuinka monta opettajaa koulussa on yhteensid?

5. Arvioi ryhmaisi kokonaisikd. Perustele ratkaisusi.



10.

Normaali pyoritie asfaltoidaan 3 m:n leveydeltd. Asfalttimaton paksuus on 40 mm.
a) Kuinka paljon asfalttia tarvitaan 1,2 km:n mittaisen pyoritien paillystdmiseen?

Arvioi ennen seuraavien kohtien laskemista, kummasta tulee suurempi vastaus.

b) Kuinka paljon a)-kohdan tieosuudelle tulee tilattua liian vihén asfalttia, jos asfalttimiehet
tekevit vahingossa 2 mm liian paksua mattoa?

¢) Kuinka paljon a)-kohdan tieosuudelle tulee tilattua liian vihén asfalttia, jos asfalttimiehet
tekevit vahingossa 2 cm liian levedd mattoa?

Viiden luvun keskiarvo on 9,4. miki on viides luku, kun nelji muuta ovat: 7, 11, 15 ja 19?
(Ldhde: NCTM).

. Etana kiipedd piivdssd 7 metrid muuria ylospiin ja luisuu aina yolld 4 metrid alaspdin. Mo-

nessako pdivissi etana pidsee muurin piille, kun muuri on 19 metrid korkea?

Istutat 70 kukan kukkapenkin, joka on suorakulmion muotoinen, niin ettd joka vaakarivissi
on aina saman verran kukkia samoin kuin joka pystyrivissd. Kuinka monta erilaista kukka-
penkkid voit saada aikaan?
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Poika ja tytto olivat koulumatkalla, kun erds vieras nainen kysyi pojalta: ”Oletteko sisaruk-
sia?” tdimd vastasi: "Olemme.” ”Onko teitd useampiakin lapsia?”, kysyi titi. "Minulla on
kolme kertaa niin monta veljed kuin sisarta”, vastasi poika. Ja tytto lisdsi: "Minulla on 7
kertaa niin monta veljed kuin sisarta.” Montako lasta kaikkiaan on perheessi?



11. Keijo sai hauen. Kala painoi kaksi kilogrammaa ja puolet omasta painostaan. Kuinka paljon
Keijon hauki painoi?

12. Tee seuraavista laskutoimituksista yksi sisdlto- ja yksi ositusjakotehtdvd kustakin. Ratkaise

tehtiviit.
a) 6:3 c)4:6
b) 12:4 d)1:2

13. Allaolevassa taulukossa on tietoa yhden opiskelijan vuosikulutuksesta vuosina 2006 ja 2012.
Hinnat on annettu vuoden 2012 hintoina. Luvut ovat euroja. (Ldhde: Tilastokeskus)

Menoluokka 2006 2012

Kulutusmenot yhteensd 16292 14625
Asuminen 5025 4554
Vaatteet ja jalkineet 582 729

a) Kuinka monta prosenttia opiskelija kdytti kumpanakin vuonna vaatteisiin ja jalkineisiin
koko kulutuksestaan.

b) Onko asumismenojen suhteellinen osuus noussut vai laskenut? Perustele.

¢) Vuonna 2012 432326 tyontekijataloutta kulutti yhteensd 16399949596 euroa, samana
vuonna 93938 opiskelijataloutta kulutti puolestaan 1717304062 euroa. Kuinka monta
prosenttia tyontekijdtalouden vuosikulutuksesta opiskelijatalous keskiméérin kulutti vuon-
na 2012. Voit kéyttad laskun laskemiseen laskinta.

14. Kuuluisa kreikkalainen matemaatikko Diofantos eli vuoden 250 tienoilla. Hinen ikénséd on
sdilynyt Kreikkalainen antologia -nimisessd kokoelmassa ongelman muodossa. Tehtidvisi on
selvittdad Diofantoksen ikd. Tédssid nidet hautakiven, joka kertoo Diofantoksesta, ja huomaa:

se kertoo hinen elidminséd kaaren. Kuudesosan eldméstidn hén vietti nuorukaisena. Kahdes-
toistaosaa myohemmin hinen partansa alkoi kasvaa. Vield seitsemésosa lisdd ja hidn paési
nauttimaan avioliiton ihanuuksista, ja tistd viidentend vuotena hén sai pojan. Tyly tuoni kui-
tenkin vei rakkaan pojan ennen isdd. Neljd vuotta Diofantos ehti surra poikaansa ennen kuin
itsekin kuoli. Hin ehti eldéd kaksi kertaa niin vanhaksi kuin poika oli elédnyt. Tésta voit laskea
kuinka vanhaksi Diofantos eli.

Huom! Ota haaste vastaan ja laske tehtivi itse. Tehtivin ratkaisu loytyy myds intemetis-
ti. Jos haet apua sielti, on ratkaisu Kirjoitettava silti omin sanoin, jotta selviiai, etti olet
ymmiértinyt ratkaisusi.



2 Lisatehtavat

Jokaisesta tehtdvistd voi saada 6 pistetta.

15.

16.

17.

18.

19.

Alennuskuponki oikeuttaa 5 euron alennukseen ostoksista, joiden loppusumma on 35,00—
100,00 euroa ja 15 euron alennukseen ostoksista, joiden loppusumma on yli 100,00 eu-
roa. Mikéd on maksimialennusprosentti tillaista kuponkia kiytettdessd? Kyseisen kaupan
hinnat ovat 5 sentin vilein.

Erddssd perusasteen koulussa on 300 oppilasta. Lihapullapédivini keittio on valmistanut
tietyn mairan lihapullia oppilasta kohden. Valitettavasti osa oppilaista on tuhmia ja he
eivit tottele lihapullasdidntod. Tehtivési on selvittdd lihapullasdédntd, siis se, kuinka monta
lihapullaa oppilasta kohden on valmistettu, seuraavien vihjeiden avulla.

Puolet oppilaista tottelee lihapullasddntoa.

¢ Kymmenen oppilasta ottaa vain yhden lihapullan.

15 oppilasta ottaa kaksinkertaisen annoksen.

15% oppilaista ottaa kaksi kolmasosaa annoksesta.

20 oppilasta ottaa yhden ylimééréisen lihapullan.

Loput oppilaista syo kaksi lihapullaa kukin.
e Lounaan jilkeen jiljelle jdd 270 lihapullaa.

Tuoreissa omenoissa on 80% vettd kun taas kuivatuissa on vain 20% vettd. Kuinka paljon
kuivattuja omenoita saa yhdestd kilogrammasta tuoreita omenoita?

Jadpalan kyky jadhdyttdd vettd on suoraan verrannollinen sen pinta-alaan. Olkoon tédssi
tehtdvissi perusjddkuution sivun pituus 4 cm.

a) Jaetaan perusjidkuutio kahdeksaan yhtd suureen kuutioon. Kuinka moninkertainen on
ndiden kuutioiden yhteenlaskettu jidhdytyskyky verrattuna perusjddkuutioon?

b) Jaetaan perusjadkuutio kuutioiksi, joiden sivun pituus on 1 cm. Kuinka moninkertai-
nen on ndiden kuutioiden yhteenlaskettu jidhdytyskyky verrattuna perusjiikuutioon?

Pekka harrastaa triathlonia. Ennétyssuorituksessaan hin

e ui 3,8 km 59 minuuttiin, 42 sekuntiin,
e pyoriili 180 km 4 tuntiin, 56 minuuttiin ja 41 sekuntiin ja

e juoksi maratonin (42195 metrid) 3 tuntiin, 29 minuuttiin ja 28 sekuntiin.

a) Kuinka kauan hdnen ennityssuorituksensa kesti?

b) Mika oli hiinen ennétyssuorituksensa keskituntinopeus?



